

推动景旅、农旅、文旅融合发展

——玛纳斯县蹚出一条“党建引领、产业融合、特色旅游”乡村振兴之路



玛纳斯县“桃园杯”半程马拉松赛举行,选手们争先恐后向目的地奔跑。



包家店镇黑梁湾村,党员志愿者帮助村民采摘红树莓。



近年来,玛纳斯县深入实施党建引领旅游兴县战略,依托自然风光、人文地理等资源禀赋,推动景旅、农旅、文旅融合发展,蹚出一条“党建引领、产业融合、特色旅游”乡村振兴之路。

“景+旅”,打造精品路线

玛纳斯县成立乡村旅游南部、中部、北部三个“党建联盟”,统筹区域各类资源,依托S101公路天山地理画廊风景道、玛纳斯国家湿地公园、土炮营国家沙漠公园等自然景观,以“南部壮丽丹霞、中部绿洲湿地、北部沙漠戈壁”为主体,制定乡村旅游“一乡一策、一村一品”差异化发展规划,实现盆景中有风景,风景中有盆景。采用“组织动员、党员带头、群众参与”的方式,实施补绿还林、退耕还湿、美丽巷道、生态庭院等工程,实现自然“大生态”与乡村“微环境”有机契合,打造“百里丹霞、湿地水乡、沙漠绿洲”等9条旅游精品路线,吸引更多游客走进玛纳斯县,感受生态乡村焕发的活力与魅力。

本版文图均由玛纳斯县委组织部提供

“农+旅”,延伸产业链条

玛纳斯县推动党组织延伸到旅游链条上,采取跨村联建、村企共建等形式建立联合党组织28个,依托强村、企业的资金、项目、人才优势,聚焦休闲度假、旅游观光、农耕体验及特色农产品推广,打造跳鱼岛、小李庄、建昌采摘园等一批集农业生产、农耕体验、休闲旅游观光于一体的田园综合体。实施“乡村旅游后备箱”行动,创新开发兰州湾金土豆、凉州户仙桃、广东地河鲜等“可以带走的玛纳斯礼物”特色产品销售点40余个。利用本土农副产品,开办绥来美食展、“乡土家宴”厨王争霸赛等活动,丰富乡村旅游内容,打响当地农牧产品品牌,用“农旅”消费新业态助推特色产业高质量发展。

“文+旅”,丰富感官体验

玛纳斯县推动红色文化、乡土民俗和乡村旅游有机融合,挖掘驿站文化、驼铃文化、知青文化、屯所文化等特色民俗文化,打造新疆驿站博物馆、红色记忆收藏馆、哈萨克民俗风情馆等网红打卡地11个。实施“市民下乡”工程,大力推进“引客入玛”,常态举办碧玉文化旅游节、“玛河英雄”龙舟赛、叼羊大赛等主题文旅活动30余个。采取“党组织+兴乡企业+返乡能人+农户”的方式,建设陆营地、香海酒庄、牧家驿站等接待项目42个,带动群众发展星级农家乐、精品特色民宿150家。今年仅上半年,吸引游客量达163万人次,旅游收入达8.7亿元,真正让农牧民端起了生态碗、吃上旅游饭、走好振兴路。



玛纳斯县“玛河英雄”划龙舟争霸赛开赛,吸引了大量游客观赏。



在广东地乡小海子村跳鱼岛冬捕节上,头鱼活蹦乱跳跃出水面。



在早卡子滩乡情缘马术场上,骑手们展示精彩的刁羊技巧。